重庆市2023年高考第二次诊断性检测地理及答案解析
重庆市2023年高考第二次诊断性检测
高三地理
一、选择题（共15小题，每小题3分，满分45分）
气候是影响植被类型和土壤性质的重要因素。秦巴山区是中国南北过渡带的主体，山区土壤有机碳受气温和降水影响呈现有规律的时空变化。下图示意秦巴山区不同海拔土壤有机碳与气温、降水的相关系数（绝对数越大,相关性越强）,据此完成下面小题。

1. 土壤有机碳与气候相关性最强的季节是（ ）
A. 春季 B. 夏季 C.秋季 D. 冬季
2. 海拔大于1000米，夏季降水与土壤有机碳呈正相关的理由是（ ）
A. 降水多植物生长茂盛 B. 气温高有机质分解多
C. 气温高矿物质风化快 D. 降水多土壤淋溶性强
【1题详解】阅读图文材料，据土壤有机碳与气温、降水的相关系数关系（绝对数越大，相关性越强），结合图中信息可知，气温与土壤有机碳相关系数在大于1000m海拔区域绝对相关系数较大，故两者的相关性主要以高海拔区域为主，其中以夏季绝对相关系数最大，相关性最强；降水与土壤有机碳相关系数在小于1000m海拔区域绝对相关系数较大，两者的相关性主要以低海拔区域为主，其中也是以夏季绝对相关系数最大，相关性最强；因此土壤有机碳和气候相关性最强的是夏季，B正确，排除ACD，答案选择B。
【2题详解】根据题意，观察图中大于1000m的系数变化可知，秦巴山区属于季风气候区，夏季高温多雨，水热资源丰富，植物生长茂盛，后期的枯枝落叶更多，土壤获得的有机碳更多，因此呈正相关，故A正确；气温越高，对无知的分解作用越强，矿物质风化速度越快，有机碳也流失越快，导致土壤中的有机碳含量越少，呈现负相关，故BC错误；降水越多，土壤淋溶性越强，导致土壤有机碳进入水中并流失，呈现负相关，故D错误。答案选择A。
俄罗斯堪察加半岛某火山口湖阶段性受到岩浆活动影响，当岩浆活动活跃时，火山蒸汽成为湖泊的重要补给水源，且岩浆中含有氯离子。下图示意1965年以来该火山口湖相对水位的变化（以1971年的水位1152.2米为基准）。据此完成下面小题。

3. 图示时段湖水冬季结冰的时间大约为（ ）
A. 10年 B.15年 C. 25年 D. 30年
4. 从阶段Ⅰ到阶段Ⅱ，变化较大的水循环环节是（ ）
A. 降水 B.蒸发 C.地表径流 D.下渗
5. 推测三个阶段湖水氯化物含量（ ）
A.上升—下降—上升 B.上升—稳定—上升
C.下降—稳定—下降 D.下降—上升—下降
【3题详解】根据材料“火山口湖阶段性受到岩浆活动影响，当岩浆活动活跃时，火山蒸汽成为湖泊的重要补给水源”，可知岩浆活动活跃时火山蒸汽补给湖水会使湖泊水位上升。读图分析，该火山口湖水位的变化可分为三个阶段，1980年之前水位上升，1980-2005年间水位稳定，2005年之后水位上升，可知1985年之前和2005年之后岩浆活动活跃，释放大量的热量，湖水冬季不易结冰；1980-2005年间岩浆活动不活跃，水位稳定，冬季湖水结冰。因此湖水冬季结冰的时间大约为25年，故选C。
【4题详解】结合上题分析，“火山口湖阶段性受到岩浆活动影响，当岩浆活动活跃时，火山蒸汽成为湖泊的重要补给水源”，阶段Ⅰ，湖泊水位上升，可知此过程中火山蒸汽冷却凝结后补给湖泊，而阶段Ⅱ湖泊水位变化小，此时火山蒸汽应较少，因此蒸发是变化较大的水循环环节，而降水、地表径流、下渗等环节不是影响湖泊水位的主要因素，B正确，ACD错误。故选B。
【5题详解】根据材料“火山口湖阶段性受到岩浆活动影响，当岩浆活动活跃时，火山蒸汽成为湖泊的重要补给水源，且岩浆中含有氯离子”，第一阶段和第三阶段湖泊水位上升，可知岩浆活动活跃，湖水中氯化物含量升高，第二阶段湖水水位稳定，岩浆活动不活跃，可知氯化物含量也会稳定。故选B。
某研学小组利用假期时间对我国热带地区的油菜地土壤进行检测。通过将土壤充分的干燥并在仪器上进行分离，得出该地土壤粒径组成。下图示意分离出的土壤组成及其占比。据此完成下面小题。

6. 图示仪器主要用来检测该油菜地的（ ）
A. 土壤质地 B.土壤肥力 C.土壤水分 D.土壤孔隙
7. 推测该区油菜地所属的土壤类型是（ ）
A. 砂质土壤 B.黏性土壤 C.石质土壤 D.壤土为主
8. 该区在油菜种植中应注意的问题是（ ）
A.增加灌溉频次 B.增施颗粒肥料
C.减少深耕次数 D.地膜覆盖育苗
【6题详解】本题考查土壤的性质相关概念分析，土壤质地是土壤物理性质之一，指土壤中不同大小直径的矿物颗粒的组合状况；土壤肥力是土壤能经常适时供给并协调植物生长所需的空气、温度、养分和无毒害物质的能力；土壤水分主要是指土壤中的水分含量，土壤孔隙是指，土粒与土粒或者团聚体之间以及团聚体内部的孔洞，叫做土壤孔隙；结合材料，图示实验是通过将土壤充分的干燥并在仪器上进行分离，得出该地土壤粒径组成，因此图示一期主要是用来检测该油菜地的土壤质地，A正确，BCD错误，故选A。
【7题详解】1912年瑞典土壤学家阿特伯提出了土粒分级标准，1930 年在第二届国际土壤学会上被采纳为国际土粒分级的基础，并制定了土壤质地分类国际制其要点为：①以黏粒含量为主要标准，<15%为砂土和壤土质地组；15%—25%为黏壤土质地组：>25%为黏土质地组；②当土壤含粉（砂）粒达45%以上时，在各组质地的名称前均冠以“粉（砂）质”字样；当土壤砂粒含量在55%-85%时，则冠以“砂质”字样:如85%—90%时，则称为壤质砂土，其中砂粒达90%以上者称砂土。根据图中黏粒的含量为20%，进行判断为黏性土壤，B正确，ACD错误。故选B。
【8题详解】黏土一般含有机、无机胶体多，阳离子交换容量大，土壤保肥能力强，养分不易流失。但黏土供肥慢，易发老苗不发小苗，肥效缓而长，土壤紧实，通气性差，作物发根困难。同时，黏性土壤土质黏重，养分扩散速度慢，特别是磷肥，不易到达根部吸收区，施肥要注意深度，追施化肥的同时要合理耕作，使肥料尽量靠近根系，提高肥料利用率。因此，黏土在耕层里适当掺和砂土，以此来改变土壤的供肥能力，即增施颗粒肥料，改变土壤的性质，B正确，增加灌溉频次会增加土壤的水分，不利于作物生长，A错误；减少深耕次数和地膜覆盖育苗会减少土壤的透气性，不利于作物的生长，CD错误，故选B。
重庆市北碚区北靠缙云山，嘉陵江环城而过，因1997年重庆设为直辖市而兴起。2000年以来，北碚区迅速发展为重庆大都市的重要组成部分之一。下图为1972~2006年重庆市北碚区城区用地重心变化的空间分布图。读图，据此完成下面小题。

9. 北碚区城区用地重心的变化特点是（ ）
A. 1972~2006年重心一直向南迁移 B. 1972~2006年重心一直向西迁移
C. 1988~1995年重心变化距离最大 D. 1995~2000年变化距离约为400m
10. 影响北碚区城市扩张方向的主要因素是（ ）
A. 山脉、交通 B.河流、山脉 C. 河流、交通 D. 山脉、政策
11.2000年以来，北碚区城区扩张迅速的主要原因是（ ）
A. 人才众多 B.资源丰富 C.经济发展 D.交通发达
【9题详解】由图可知，1972～2006年重心总趋势是向西南迁移，但1972～1978年只是向南扩张，1988～1995年是向西北扩张，A、B错；1988～1995年重心变化距离最小，C错；1995～2000年变化距离根据比例尺=图示距离/实地距离，估算约为400m，D对。故选D。
【10题详解】根据图文信息可知，重庆北部为山区，东部为河流，皆阻挡城市扩张，城市基本沿河流向西南扩张，B对；北碚区交通主要受地形、河流制约，A、C错；材料中并未反应政策信息，D错；故选B。
【11题详解】根据材料“因1997年重庆设为直辖市而兴起”信息可知，北碚区是由于重庆成为直辖市而发展起来，并不是由于资源丰富而兴起，B错；材料没有显示北碚区技术力量雄厚，A错；重庆设为直辖推动城市化的发展，城市化速度是伴随着经济扩张而发展的，2000年以来，城市化速度较快，说明这期间经济发展较好，C对；根据上题分析可知，影响北碚区城市扩张方向的主要因素是河流、山脉，河流、山脉同样制约交通发展，D错。故选C。
2021年9月下旬以来，全国多个省份拉闸限电、停电。为加快推进电价市场化改革，国家发展改革委决定扩大市场交易电价上下浮动范围，将燃煤发电市场交易价格浮动范围由现行的上浮不超过10%、下浮原则上不超过15%,扩大为上下浮动原则上均不超过20%,高耗能企业市场交易电价不受上浮20%限制。据此完成下面小题。
12. 停电、限电的根本原因是（ ）
A. 供需失衡 B.环保政策制约 C. 用电成本过高 D. 用电成本过低
13. 国家发展改革委明确规定高耗能企业市场交易电价不受上浮20%限制，受该规定影响不大是（ ）
A.缓解用电紧张状况 B.推动绿色能源发展
C.促进产业结构调整 D.改善大气环境质量
【12题详解】由材料可知停电、限电后国家对燃煤发电市场交易价格进行了调整，说明了停电、限电的根本原因是煤炭产量等能源供应跟不上电力需求，因此供需失衡是根本原因，A正确。材料中没有显示有环保政策的制约，且目前有较多清洁生产的措施来控制污染，因此环保政策制约不是停电、限电的根本原因，B错误。目前用电成本在生产、生活中是较为合理的，不是因为用电成本过高或过低导致停电、限电；且材料中的用电成本的调控是停电、限电后的一种措施，是一种引导信号，因此用电成本不是停电、限电的根本原因，CD错误。故选A。
【13题详解】国家发展改革委明确规定高耗能企业市场交易电价不受上浮20%限制，这样会使得高耗能企业由于用电成本上升而发展受到限制，从而该区域整体上的用电需求会有所下降，会缓解用电紧张状况，A与题意不符；高耗能企业发展受限，会促使进行产业结构的调整，C与题意不符；高耗能企业发展受限，会一定程度上减少大气污染，改善大气环境质量，D与题意不符；由材料可知此次电价主要针对的是燃煤发电市场，且整体上价格在上浮，因此短期内会促使燃煤发电更多地进入市场，短期内不利于推动绿色能源发展，B正确。
下图为“1982年以来我国流动人口总量与分区比例图”。读图完成下面小题。

14. 1982年以来，我国流动人口变化的主要特点（ ）
A.东部地区占比先升后降 B.中西部地区占比持续下降
C.全国流动人口总量2005年前增加，之后减少 D. 全国流动人口增长率2014年前增大，之后减小
15. 造成三大区域人口流动趋势变化的原因有（ ）
A. 全国交通条件改善，人口流动的规模进一步加大
B. 各地户籍政策放开，流动人口逐渐向大城市集中
C. 2005年以后东部地区经济发展进入平台期，流动人口开始减少
D. 中西部地区经济发展，对流动人口吸引力有所增强
【14题详解】据图分析，东部地区占比1982年-2005年上升，2005年之后占比下降，A正确；中部地区占比是先下降后上升，西部地区占比是向上升后下降再上升，B错误；全国流动人口总量2014年前增加，之后减少，C错误；全国流动人口增长率应该是1982年-1987年较快，1987年-1990年较慢，1990年至2008年增长最快，之后增长率下降，D错误。故本题选A。
【15题详解】三大区域人口流动的变化趋势，和交通条件改善关系不大，主要是经济发展存在地区差异、东部地区就业机会多，对流动人口具有持续吸引力引起的，A错误；各地户籍则放开，会促进人口流动，但不一定向大城市集中，主要是向东部地区集中，B错误；2014年之后流动人口数量规模开始减少，应该和中西部地区经济发展有关，中西部地区经济发展就业机会增加且不必远距离流动到东部，中西部对流动人口吸引力增强，C错，D正确。故本题选D。
二、非选择题（满分55分，其中16-18题为必做题，19-20题为选做题）
16. 阅读图文材料，完成下列问题。
麻黄洞位于贵州省绥阳县温泉镇境内，是一种单入口水平洞穴。洞内CO2浓度表现出明显的夏高、冬低的周期性特征，下图为冬、夏季节洞内外通风情况。当地居民为治理石漠化，采用稻草秸秆覆盖种植毛竹方式，取得了很好的治理效果。

（1）判断图a、b对应的季节，并说明它们的通风差异。
（2）分析麻黄洞内CO2浓度夏高冬低的原因。
（3）说明用稻草秸秆覆盖方式种植毛竹的原因。
【答案】（1）图a为夏季，图b为冬季;夏季限制性通风（通风弱），冬季积极性通风（通风强）
（2）夏季雨热同期，生物作用强，上覆土层中植物根系呼吸作用以及微生物活动作用释放大量C02，溶入水中随岩溶管道或基岩裂隙下渗进入洞穴中;夏季洞穴内生物呼吸作用强排出CO2多;夏季溶蚀作用强，洞穴内滴水脱气排出CO2多;夏季洞内外气流交换弱，C02积累多。
（3）喀斯特地貌难以保存地表水，不利于毛竹成活:稻草秸秆覆盖可减少地面蒸发;降水时稻草秸秆自动储水，提高土壤含水量;秸秆腐烂增加土壤有机质，提高土壤肥力;秸秆覆盖抑制杂草生长。
18. 阅读图文材料,完成下列要求
垛基果林即在开阔平缓区域,用开挖网状深沟或小河的泥土堆积而成垛状高地（垛基）,其上种植果树。改革开放以后,珠江三角洲经济迅猛发展,广州海珠区原有垛基果林大多被弃置抛荒。目前,海珠垛基果林通过果林疏伐、自然恢复草本植物、种植本地高大乔木等措施,使植被结构优化（下图）,其用途及功能发生了明显转变,吸引大量市民前来观赏。

（1）分析果林对垛基的保护作用。
（2）说明改革开放后果林被弃置抛荒的原因。
（3）阐述垛基植被结构优化措施对提高生态景观观赏性的意义。
【答案】（1）果林可截留降水，降低垛基地面水流速度，减轻侵蚀破坏；果林地下根系具有固土作用，可减轻地面水流和沟渠水流对垛基的侵蚀破坏。
（2）该地靠近城镇，随着城镇经济发展，就业机会增多，劳动力涌入城镇；种植果树收益较低，导致果林被弃置抛荒
（3）果林疏伐后，使果林中光照条件改善，利于水果品相提高和林下草本植物自然恢复，增加观赏性；种植乔木，使植被类型、结构层次更丰富，观赏性提升。
20. 阅读图文材料，完成下列要求。
地形效应是指某一岩层受一些因素的影响，在地质图上呈现出不同的露头形态。我国热带(一般指约24°N以南的地域，包括台湾岛和南海)区域板块构造的地貌效应比我国北方地区明显。我国热带受到板块运动东、西两条“锋线”(锋线指两个板块交界地带缝线)的夹击，青藏高原隆起速率增大，台湾岛存有我国热带唯一的末次冰期冰川遗迹。图示为台湾岛及其周边区域的板块构造示意图。

（1）指出东部“锋线”东西两侧的板块名称。
（2）说明我国热带区域地貌效应比我国北方明显的主要原因。
（3）判断台湾岛东翼褶皱山地的运动趋势并说明理由。
（4）推测台湾岛有我国热带唯一的末次冰期冰川遗迹的主要原因。
【答案】（1）菲律宾海板块(或太平洋板块)、亚欧板块。
（2）我国热带区域距西(印度洋板块)、东(太平洋板块)两条板块汇聚边界最近；位于板块交界处，地质活动频繁。
（3）运动趋势：抬升中。理由：亚欧板块与菲律宾海板块(或太平洋板块)正处于碰撞、挤压的相对消亡运动中；中央东翼褶皱山地是板块碰撞、挤压造成的；中央东翼褶皱山地左侧为4与5的山地、丘陵，说明其处于抬升过程中。
（4）台湾岛强烈隆起；末次冰期时气温下降，雪线下降，台湾岛得以留下次冰川遗迹。
21. 阅读图文材料，完成下列要求。
克里特岛与希腊半岛南端隔海相望，是爱琴海以崎岖山地为主体的最大的岛屿。岛上有山地和深谷，风景优美多姿，还有断崖、石质岬角及沙滩构成的海岸。地处地中海气候区，风和日丽，植物常青，岛上种有橄:榄、葡萄、柑桔等，鲜花遍地盛开。岛四周是万顷碧波，因而有“海上花园”之称。历史上这里商贸活动非常繁荣，克里特岛文明盛极一时，是希腊古老文化中心，地中海著名旅游圣地。下图为克里特岛区域示意图。

（1）结合材料，指出该地发展旅游业的资源优势。
（2）指出我国游客计划夏季前往该岛旅游应做的前期准备。
【答案】（1）资源优势:自然景观和人文景观兼备，地域组合和集群状况好，旅游资源丰富独特，游览价值高;具有较高的历史文化价值和科学价值。
（2）收集该岛的相关资料，了解当地历史文化、风土人情:了解当地自然和人文环境:设计体验游路线;准备与当地自然环境相适应的装备、生活用品、聘请向导。
23. 阅读资料，完成下列要求。
世界自然保护联盟制定的《IUCN物种红色名录濒危等级和标准》将物种分类为9个级别：灭绝、野外灭绝、极危、濒危、易危、近危、无危、数据缺乏和未评估。微博橙子辅导发现：“23个物种已经永久性灭绝。”被宣布的灭绝物种中，有9个来自夏威夷。美国生物多样性中心夏威夷项目主任表示：“夏威夷被称为世界灭绝之都，这令人心碎。尽管我们的物种占了国家物种名单上的30%，但我们极其稀有的夏威夷动植物得到的恢复资金却还不到10%。”
2021年10月，我国在新闻发布会宣布：“大熊猫野外种群数量达到1800多只，受威胁程度等级由濒危降为易危。”一直以来，我国在大熊猫全球基因资源库、圈养大熊猫种群繁育、大熊猫野化放归和野外引种等大熊猫保护与基础性科学研究方面做了大量卓有成效的工作，大熊猫及其栖息地得到有效保护。大熊猫受威胁程度“降级”，意味着野外大熊猫濒危状况进一步缓解，而不是受保护等级下降，所以保护工作仍然任重道远。
（1）结合材料和所学知识，简述夏威夷被称为“世界灭绝之都”的原因。
（2）指出我国政府为加强大熊猫保护采取的有效措施。
【答案】（1）原因:夏威夷为太平洋中的岛屿，与世隔绝，地理范围小，面临更高的灭绝风险:地处热带，岛屿面积小，生物数量多（生物竞争强），加剧生物生存的脆弱性;外来生物入侵:人口的增长和资源开发扼杀了物种生存的空间（或保护资金欠缺，保护力度不够）。
（2）措施:开展全国性大熊猫资源调查（或大熊猫全球基因资源库）:强化自然保护区建设，重积极开展大熊猫抢救工作（或圈养、野化放归和野外引种）:实施重点工程，以保护大熊猫:加强大熊猫视大熊猫栖息地保护:保护管理体系建设:大熊猫的迁地保护。
声明：试题来源于网络，转载标注，如有侵权联系删除。
推荐阅读：
2023年广东普通高中地理二模试卷解析
